
第 1 页，总 8 页 

解析几何单元测验 

 

1．对任意的实数𝑘，直线𝑦 = 𝑘𝑥 − 1与圆𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥 = 2的位置关系为（     ） 

A．相离 B．相切 C．相交    D．以上选项均有可能 

【答案】C 

【详解】 

直线𝑦 = 𝑘𝑥 − 1恒过定点(0,−1)， 

圆的方程即𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥 − 2 = 0，当𝑥 = 0, 𝑦 = −1时，𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥 − 2 < 0， 

则点(0, −1)在圆内部，据此可知：直线𝑦 = 𝑘𝑥 − 1与圆𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥 = 2的位置关系为

相交. 

本题选择 C选项. 

2．双曲线
2

2 1
4

y
x  的虚轴长为(    )   

A．2 B．3 C．4 D．5 

【答案】A 

【详解】 

双曲线
2

2 1
4

y
x  的焦点在 y轴上， 

且 2a  ， 1b  ， 

则虚轴长 2 2b  ， 

故选：A． 

3．若点 P 为抛物线 2 1
:

2
C x y 上的动点， F 为抛物线C 的焦点，则 PF 的最

小值为（    ） 

A．2    B．
1

2
    C．

1

4
    D．

1

8
 

【答案】D 

【解析】由抛物线定义得
1 1

8 8
PPF y    ,所以 PF 的最小值为

1
.

8
 选 D. 

4．已知点 F，A 分别为双曲线 C：  
2 2

2 2
1 0, 0

x y
a b

a b
    的左焦点、右顶点，点

B(0，b)满足 0FB AB  ，则双曲线的离心率为(  ) 

A． 2  B． 3  C．
1 3

2


 D．

1 5

2


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【答案】D 

【详解】 

∵ FB • AB  0， 

∴FB⊥AB 

∴|FB|2+|AB|2＝|FA|2， 

即 c2+b2+a2+b2＝（a+c）2，整理得 c2﹣a2﹣ac＝0，等式除以 a2得 e2﹣e﹣1＝0 

求得 e
1 5

2


 （舍负） 

∴e
1 5

2


  

故选 D． 

5．已知直线2 4 0x y   经过椭圆
2 2

2 2
1

x y

a b
  （ 0a b  ）的右焦点 2F ，且与椭

圆在第一象限的交点为 A ，与 y 轴的交点为 B ， 1F 是椭圆的左焦点，且

1AB AF ，则椭圆的方程为（   ） 

A．
2 2

1
40 36

x y
   

B．
2 2

1
20 16

x y
   

C．
2 2

1
10 6

x y
   

D．
2

2 1
5

x
y   

【答案】D 

【详解】 

直线2 4 0x y   与 x 轴和 y 轴的交点分别为  2 2,0F ，  0, 4B ，所以 2c  ， 

又 1 2 2 22 2 5a AF AF AB AF BF      ，所以 5a  ，从而

2 5 4 1b    ，所以椭圆方程为
2

2 1
5

x
y  ， 

故选：D． 
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6．集合    2( , ) | 4 , ( , ) | 0M x y y x N x y x y m       ，若M N 的子

集恰有 4 个，则m 的取值范围是（  ） 

A．(﹣ 2 2 , 2 2 )    B．[﹣2， 2 2 ）  

C．(﹣ 2 2 , ﹣2]  D．[2， 2 2 ） 

【答案】D 

【解析】 

由题意知，集合M 中的点在以原点为圆心，2 为半径的圆的 x 轴上方的半圆上，集合

N 是与直线 y x 平行的一组直线， 

若M N 有 4 个子集，则M N 有两个元素， 

所以半圆与直线有两个公共点，由图形知 

由 2
2

m
 得 2 2m  ， 

过(-2,0)点，则 2 0 0m    得 2m  , 

m 的取值范围是[2， 2 2 ）,故选 D. 

 

 

 

7．已知椭圆

2 2

2 2
1( 0)

x y
a b

a b
    与抛物线

2 2 ( 0)y px p  有相同的焦点 F ，点 A

是两曲线的交点，且 AF ⊥ x 轴，则椭圆的离心率是      ． 

【答案】 2 1  

【解析】 

试 题 分 析 ： 由 抛 物 线 的 定 义 和 椭 圆 的 定 义 得

122222|'|2|||'|  eccaAFCAFFF ． 

8．已知双曲线  
2 2

2 2
: 1 0, 0

x y
C a b

a b
    的焦距为 4 ，  2,3A 为C 上一点，则C

的渐近线方程为__________. 
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【答案】 3y x   

【详解】 

由题意知，双曲线C 的左焦点为  1 2,0F  ，右焦点为  2 2,0F ， 

 
2 2

1 2 2 3 5AF     ，  
2 2

2 2 2 3 3AF     ， 

由双曲线的定义可得 1 22 2a AF AF   ， 1a ， 2 22 3b a   ， 

因此，双曲线C 的渐近线方程为 3y x  . 

故答案为： 3y x  . 

9．若 P 是抛物线 :C 2 2y x 上一点， F 为抛物线C 的焦点，点 A
7

( ,2)
2

，则

PA PF 取最小值时点 P 的坐标为___________. 

【答案】 (2,2)  

【详解】 

解：作出示意图，过点 P 作抛物线准线的垂线 PB ，垂足为 B ， 

 

由抛物线的定义可知， PB PF ， 

由图可知，当点 P 满足 PA 与抛物线准线垂直时 PA PF 取最小值， 

将 2y  代入到 2 2y x 得 2x  ，此时点 P 的坐标为 (2,2)， 

故答案为： (2,2)． 

10．已知抛物线
2 2y px 的准线方程为 1x   ，焦点为 , , ,F A B C 为抛物线上不同的

三点， , ,FA FB FC 成等差数列，且点 B 在 x 轴下方，若 0FA FB FC   ，则直

线 AC 的方程为         ． 
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【答案】 2 1 0x y    

【解析】试题分析:由题设可得 2, (1,0)p F ，设
1 1 2 2 3 3( , ), ( , ), ( , )A x y B x y C x y ，则 

1 1 2 2 3 3( 1, ), ( 1, ), ( 1, )FA x y FB x y FC x y      ，由 0FA FB FC   可得 

1 2 3

1 2 3

1 1 1 0

0

x x x

y y y

     


  
，即

1 2 3

1 2 3

3

0

x x x

y y y

  


  
， 

又 1 32 1,1, 1FA x FB FC xx    ，故由 , ,FA FB FC 成等差数列可得 

2 1 32x x x  ，由此可得
2 2 1 3 21, 2 2x y y y y        ． 

而 1 3

1 3 1 2

4
2AC

y y
k

x x y y


  

 
，且 1 3 1 31, 1

2 2

x x y y 
  ，即 AC 的中点坐标为由此可

得 (1,1)M .故由点斜式方程可得 1 2( 1)y x   ，应填答案2 1 0x y   . 

 

11．已知点  2,1M 在椭圆  
2 2

2 2
: 1 0

x y
C a b

a b
    上， A ， B 是长轴的两个端

点，且 3MA MB   ． 

 

（Ⅰ）求椭圆C 的标准方程； 

（Ⅱ）已知点  1,0E ，过点  2,1M 的直线 l 与椭圆的另一个交点为 N ，若点 E 总

在以MN 为直径的圆内，求直线 l 的斜率的取值范围． 

【答案】（Ⅰ）
2 2

1
8 2

x y
  ；（Ⅱ）

1
,

6

 
  
 

． 

【详解】 

（Ⅰ）由已知可得    2, 1 2, 1 3a a       ，解得 2 8a  ， 

又点  2,1M 在椭圆C 上，即
2 2

2

2 1
1

8 b
  ，解得 2 2b  ， 
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所以椭圆C 的标准方程为
2 2

1
8 2

x y
  ； 

（Ⅱ）设  1 1N x y, ，当直线 l 垂直于 x 轴时，点 E 在以MN 为直径的圆上，不合题

意， 

因此设直线 l 的方程为 2 1y k x ， 

代入椭圆方程消去 y 得      2 2 2 24 1 8 2 4 4 4 1 0k x k k x k k       ， 

则有
 2

1 2

4 4 4 1
2

4 1

k k
x

k

 



，即

 2

1 2

2 4 4 1

4 1

k k
x

k

 



，

2

1 2

4 4 1

4 1

k k
y

k

  



， 

且判别式   216 2 1 0k    ，即
1

2
k   ，又点 E 总在以MN 为直径的圆内， 

所以必有 0EM EN  ，即有    1 1 1 11, 1,1 1 0x y x y     ， 

将 1x ， 1y 代入得
2 2

2 2

4 8 3 4 4 1
0

4 1 4 1

k k k k

k k

    
 

 
，解得

1

6
k   ， 

所以满足条件的直线 l 的斜率的取值范围是
1

,
6

 
  
 

． 

12．已知椭圆
2 2

2 2
: 1( 0)

x y
C a b

a b
    的离心率为

3

2
，点 (0, 2)M 在椭圆C

上，焦点为 1 2,F F ，圆 O的直径为 1 2F F ． 

 

（1）求椭圆 C及圆 O的标准方程； 

（2）设直线 l与圆 O相切于第一象限内的点 P，且直线 l与椭圆 C交于 ,A B两点．记

OAB  的面积为 S ，证明： 3S  ． 

【答案】（1）
2 2

1
8 2

x y
  ，

2 2 6x y  ；（2）见解析 
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【详解】 

（1）由题意，椭圆 C的方程为
2 2

2 2
1( 0)

x y
a b

a b
    . 

可得
2 2 2

3
,

2

2,

c

a

b

a b c








  



，解得

2

2

2

8,

2,

6.

a

b

c

 



 

 

所以椭圆 C的方程为
2 2

1
8 2

x y
  ． 

因为焦点在 x 轴上， 

所以椭圆 C的焦点为
1 2( 6,0), ( 6,0)F F ． 

所以直径为 1 2F F 的圆 O的方程为
2 2 6x y  ．  

（2）由题意知，直线 l与圆 O相切于第一象限内的点 P， 

设直线 l 的斜截式方程为 ( 0, 0)y kx m k m    .  

因为直线 l 与圆O 相切， 

所以点O 到直线 l 的距离为
2

6
1

m
d

k
 


.  

即 2 26 6m k  .  

因为直线 l 与椭圆 C 相交于 ,A B两点， 

由 2 2

,

4 8

y kx m

x y

 


 
，整理得 2 2 2( )1 4 8 4 8 0k x kmx m     ，  

设 1 1 2 2( , ), ( , )A x y B x y ，则 

1 2 2

2

1 2 2

8
,

1 4

4 8
,

1 4

0

km
x x

k

m
x x

k


   







 



.  

因为 2 2 2(8 ) 4 (1 4 )(4 8)km k m      2 216 (8 2)k m    ． 

又 2 26 6m k  ， 
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所以 232( 2) 0k    . 

所以 2 2k  . 

又因为 k 0 ， 

所以 2k   ．  

因为
2

2 2

1 2 2

2
1 4 2 1

1 4

k
AB k x x k

k


    


， 

所以
2

2

2

1 1 2
| | 4 2 1 6

2 2 1 4
OAB

k
S AB d k

k



      


 

2 2

2 2

(1 )( 2)
4 3

(1 4 )

k k

k

 
 


． 

设 21 4k t  ，则 9t  ，则 

2 2

( 9)( 3) 27 6
4 3 3 1

16
OAB

t t
S

t t t


 
       . 

令
1 1

,0
9

u u
t

   . 

则 23 27 6 1OABS u u      . 

设
2 21 4

( ) 27 6 1 27( ) .
9 3

h u u u u         

因为 ( )h u 在
1

(0, )
9

上单调递减， 

所以 ( ) 1h u  . 

所以 3OABS  . 

 


